
Rád by som bol, keby si bola ráno iskĺou,
aby si mi vždy, keď svitá, padla do oka.
Iskra v oku,
noc' noc hlboká.
V takej noci k nebu by som stupal.

I
Napoludnie by si mohla byť m j ripal.
Aby o mne hovoríli: Cel horí.
Aby som bol z tebatrocha chor .

Napoludnie:
s hlavou v ohni myslieť na teba.

o pol smej večer: dlho hl'adáĺn struny
Aby som ťazahral
podlä zlata hviezd
apodľakrvi luny.
o pol smej večer:
aby ťa bol cel vesmíľ pln .

I
A rád by som bol, keby si raz v noci bola: áno
Áno na srdci a áno na rlstach.
Iskra v oku, hlava v ohni,
noc' noc hlboká.
Padla si mi do oka.

Test zo slov. jaryka aliterat ry 2022

Ul žka L: Miľoslav Válek - S hlavou v ohni

ZDROJ:
I4iĺĺl<, M. B snické dielo' Bratislava: Kaligram' Ústqv slovenskej literattiry SAV,2005. s.

6s. ISBN 80-7 r 49-795-9.

1. Podčiaľknutá čast'ukĺížtry v jej kontexte znamenáržez
(A) básnik je nahnevan .

(B) básnik j e zanilov any .

(C) básnikovi je horuco.
(D) básnik je choď.

2. čo si autoľ že|ávo vzt'ahu k žene?
(A) Aby si ho ctila.
(B) Aby bolajeho životom.
(C) Aby mu bola verná.
(D) Aby naĺiho nezab dala.

3. Alry básniclc pľostriedok pľedstavuje veršz Napoludnie by si mohla byt'
m j pal?

(A) epiteton (C) metonymia
(B) personifikácia (D) metafora

4. Ktoľé tvľdenie o slovnom spojení ,rpadla si mi do oka" je pľavdivé?
(A) Je to frazeologiznus, ktory vyjadruje, že upritala pozornosť autora'

zaujalaho.
(B) Je to frazeologizmus, ktory vyjadruje, že autor nem že kv li žene

v noci pokojne spávať.
(c) Je to ustálené slovné spojenie, ktoré vy'jadruj e, že autor pociťuje

ťaĺchu vo vďahu.
(D) Je to foľma prirovnani4 v ktorom autor vy'jadruje velkosť svojho

citu.

5. Uľčte slovn dľuh zľ ľazneného slova v poslednej stľofe ulĺížIcy.

6. Ktoľé tvľdenie o slovách ,riskra, oko, ítstao je pľavdivé?
(A) Sri to synonymá.
(B) S to citovo zafarbené slová.
(C) S'i toviacv znamové slová.
(D) S to odvodené slová.

7. Napíšte, podl'a akého vzoru sa sklo uje s|ovo sta.

8. Ktoré tvľdenie o ukážke je pľavdivé?
(A) Je to lyricko _ epická skladba s príľodnym motívom.
(B) Je to balada so silnou l'libosbrou líniou.
(C) Je to l'libostrrá lyľika v ktorej autor hlädá ritočisko z bezritešného

životav láske.
(D) Je to lyrich- žĺáner s l'ribostn m motívom.

9. K akému liteľáľnemu žánru patľí uvedenáukážl<a?

10. Ktoré tvľdenie o ulĺrážke nie ie pravdivé?
(A) V ukĺážke sa nachádza vokalizovan á predložka.

@) V tľetej stľofe ukažlqy sanachádza štyrikrát predložka.
(C) V ukĺížke sa nachádza básnické slovo luna (luny) a jeho vyznaq je

mesiac.
(D) Slovo ,,pol" je nesklonná základnáčíslovka.



Ukážlĺa2z
Antoine de Saint-Exupéry: Mal pľinc, rĺryvok (upľavené)

Tak som sa dozvedel vel'mi d leŽitu vec: žejeho rodná planéta je sotva väčšia
ako dom! To ma nemohlo vel'mi prekvapiť. Dobre som vedel, že okĺem vellc ch planét

ako je Zem, Jupiter, Maĺs, Venuša, ktor'-im l'udia dali meno, jestvujri ešte stovky in ch,

a niektoré sri také ma|é, žs sa iba horko-ťažko dajri spozorovať hvezdárskym
ďalekohľadom. Mám váäre d vody domnievať sa, že planéta, odkiaľ prišiel Mal princ,
je asteroid B 612. Tento asteroid iba jedin rtv spozoroval v teleskope ala-ŕsi tureclq

hvezdát. Podal vtedy náuomy a obšírny v klad o svojom objave na medzlláĺodnom
astronomickom kongrese. No nikto mu neuveril, azavlnilro to jeho oblečenie. Dospelí sri
užtaki.Našťastie pre dobru povesť asteroidu B 12 jeden tureclo- diktátor nariadil svojmu

národu podtľestom smĺti, aby sa obliekal po eur psky. Hvezdít zopakoval svoj nazorn

v klad v roku 1920 vo vel'mi elegantnom fraku. A tentoraz všetci prijali jeho názor.

Ak som vám poľozprával tieto podľobnosti o asteroide B 612 aprenadiljeho
číslo, bolo to iba kv li dospel m. Dospelí majri zál'ubu v čísliciach. Keď im rozprávate

o nejakom novom priatel'ovi, nikdy sa vás nesp tajri na podstatné veci. Nikdy vám

nepovedia: ,,Als_ má hlas?" ,,Ako sa najradšej zaháva?" ,,Zbieramotyle?" Sp taj sa vás:

,,Kolko má ľokov?" ,,Kolko má bľatov?o' ,,Kolko váŽi?" ,,Koľko zarobí jeho otec?" Až
potom si mysliq že vedia, aky je. Ak dospel m poviete: ''Videl som pekn dom

z čeľven ch tehál, s muškáÍni v oblokoch a s holubmi na streche..." nevedia si ten dom
predstaviť. Treba im povedať: ,,Videl som dom za stotisíc frankov." Vtedy vykĺíknu: ,,To
je kľásne!"

Ak im teda poviete: ,,D kazom, ŽeMaly princ jestvoval, je to, že bol očarujrici,
že sa smial aže chcelovečku. Keď niekÍo chce ovečku, je to d kaz, že jestvuje," pohodia

plecom anazvu vás dieťaťom. No ak im poviete: ,,Planéta, odkiaľ prišiel, je asteroid B
612," vtedy ich presvedčíte a dajri vám pokoj s ďalšÍmi otázkani. oni sli už takí. Netľeba
sa preto na nich hnevať. Deti musia byť k dospel m vel'mi zhovievavé.

Ale my, čo rozumieme životu, priĺodzene, o číslice vel'mi nedbáme.

ZDROJ:
SAINT-EXUPERY, A. Mat princ. Bratislava: SPN _ Mladé letá, 2015. s. 26 - 20. ISBN 978-

80-r0-02897-9.

1|. Ztextuvyp|yvarže
(A) deti majri pľávo sa na dospelych hnevať.
(B) rozumieť životu znamenä počítď.
(C) dospelí chcri mať od detí pokoj.
(D) rozumieť životu znamenänedbať na číslice.

|2. označte možnost'' ktorá nemá v kontexte celej vety totožn v znam,
ako zvyraznené slovo v ukážke.
(A) usudzovať (C) presadzovať
(B) nazdávať sa (D) s diť

L3. D kazom existencie Malého pľinca podl'a ulĺížky je:
(A) turec( diktátor (C) jeho žiadosť o ovečku
(B) turecky hvezdár (D) fakt,že zbieramotyle

14. Iftor m vetn m členom je vo vete: ,,Dospelí maj z ľubu v čísliciach."
slovné spojenie ,maj ztÍl'ubu"?
(A) stovesny prísudok (C) neslovesn pľísudok
(B) slovesno-menn pľísudok (D) prístavok

15. Ktoľé inteľpunkčné znamienko sa nenachádzav ulcĺžke?
(A) rivodzovky (C) spojovník
(B) pomlčka (D) dvojbodka

16. označte možnost', ktorá newDlÝva z ľyvku.
(A) Pojmy planétaa asteroid ozračujli v ukážke to isté vesmíme teleso.
(B) Tuľec[ diktátor chcel zachľániť dobru povesť asteroidu B 612.
(C) Rozumieť životu znamená prinazeranína veci a na ich podstatu nedbať

iba na číslice.
(D) Číslice a podstata priateľstva sri protichodné pojmy.

17. Slovo ,,kongres" je z hl'adiska ľozvľstvenia slovnej zásoby:
(A) nespisovné slovo (C) cudzie slovo
(B) archaizĺnus @) expresívne slovo

18. Ktoľá možnosť obsahuje iba spľávne fakty o slove ,;mrti" v slovnom
spojení ,,pod trestom smrti"?
(A) žensky rod, jednotné číslo, L, vzor kosť
(B) ženslc rod, jednotné číslo, I, vzoľ dla
(C) ženslc rod, jednotné číslo, I, vzor kosť
(o; zenslc1ĺ rod, jednotné číslo, G, vzor kosť

19. Napíšte vetu: ,,Mil pilot, mohol by si mi to zopakovať?" vo foľme
wkania.

20. Z poslednej vety ulaížIry vypíšte slovo so siabičnou pľedponou.



nepoznaL bol to tvrdohlaq neznámy

moreplavec' kton- cel ch šesť rokov, oďr.1478 do 1484 otravoval poľtugalského

uĺaľi una II. utkvelou myšlienkou, že nájde západn cestu z Eur py do Indie'

cez -tlanticlq -ceán, a ešte k tomu mal aj znaéné finančné naľoky: pg@al,
aby jeho dobrodružn expedíciu financovala králbvská pokladnica, hodnosť

admirala pre seba a pre svojich potomkov, titul miestokĺáľa všet[ ch rizemí, ktoré

sa mu p.ít"ito cesté podarí objaviť, ako aj desatinu očakávaného zisku- To bolo

privelä aj ire Poľtugalsko, ktoľé už beztak Pp dve geneľácie investovalo do

postupného objavova:nia q chodnej cesty pozdĺž -fľického pobľežia. osvietení

uĺ"''.i a skrisení moreplavci, ako napríklad gr f Vasco de Gama, tu

na ve

Kolumba skutočne takmer nikto

Ukážka3: Kolumbus

ZDROJ:
Bergh, H. a kot. Ľudia, ktorí zmenili svet. Bratislava: M]adé let , 1996. s- 80- ISBN 80-06-

00701-2.

21. V ktoľej možnosti sli pľavopisne spľávne uvedené písmená, ktoľé m žeme

dosadito na pľázdne miesto vo zv raznen ch slovách v ulĺĺžke?
(A) A, o, a
(B) A, O, A
(C) A, o, A
(D) A, O, a

2l.Ktory slohov postup dominuje v ukĺĺžke?
(A)rozprávaci
(B) odborn
(C) v kladov
(D) informačn

23. Ktorávlastnost' sa podl'a ukĺĹžky na Kolumba nevzťahu i e?
(A) cieľavedomosť
(B) odvaha
(C) precíznosť
(D) pľefíkanosť

2 4. Z texta ukížky vypíšte slovo, ktoľém u pľináleží nasled uj rĺca

chaľakteľistika:
,,kladn vysledok podnikania, obchodu ap', uj'nos, v lťažok"

25. Ktorá možnost' neobsahu i e antonymum s|ov a, utkv eljl "?
(A) nestály
(B) rykorenitel'n;
(C) premenliq
(D) neusĹály

26. Ktorá možnost' obsahuje gľamatické kateg ľie podčiaľknutého
slovesa v ukážke?

(A) 3. os., jednotné č., minuly čas, oznamovací sp., dokonav vid
(B) 3.os., jednotné č., minul éas,rozkazovací sp., nedokonavy vid
(C) 3. os., jednotné č., minul čas, oznamovací sp., nedokonaq vid
(D) 3. os., množné č., minul čas, oznamovací sp., dokonavy vid

27.Ktoré tvľdenie o ukážke je pľavdivé?
(A) Na španielskom tľ ne sedel kráľ Ján II.

(gĺ ci"lb* Kolumba bolo obnoviť nov tľasu do Ázie.
(C) Porrugalsko splnilo Kolumbove požiadavky na moreplavbu'
(D) Kolumbus nebol vo svojich moreplavec|<ychzaéiatkoch verejne známa

osoba.

28. AL žáner pľedstavuje ukážl<a?
(A) dynamic\ oPis
(B) rozprávanie
(C) vyklad
(D) infoľmácia

29. Z pwej vety ulĺĺžlry vypíšte synonymum slova ne stupčlvy.

30. Nájdite v texte ulĺážlcy slovo, ktoľé má svoju ustálenrĺ skľatku a trĺto
skľatku pľavopisne správne napíšte.



Kl'úč odpovedí - VERzlA 2 - test zo slovenského jazyka a literatúry

Por.
číslo

Správna odpoved'

1. B

2. B

3. D

4 A

5 Častica / častica

6. c
7 Mesto / mesto

8. D

9 Báseň / báseň

10 A

11. D

T2 c

13. c

L4 B

15 B

16 B

T7 c
L8. D

19 ,,Milý pilot, mohli by ste mito zopakovať?"

20 Nedbáme / nedbáme

2L A

22 c
23 D

24. zisku / zisk / Zisku / Zisk

25. D

26 c
27 D

28. c

29 Tvrdohlavý / tvrdohlavý

30 napr. / Napr


